



# 东盟周要闻

## Weekly ASEAN News

(2018年第30期总第198期)

### 一、中国—东盟动态

- [1、第15届东博会9月召开 以科技创新升级带动全面经贸合作](#)
- [2、李克强会见马来西亚总理特使](#)

### 二、东盟时政

- [1、缅甸第三届21世纪彬龙会议达成14项联邦协议条款](#)
- [2、种族紧张局势升温 马来西亚最高元首呼吁团结](#)

### 三、东盟经贸

- [1、中国—缅甸油气管道累计向中国输油逾1000万吨](#)
- [2、参与自由贸易 新加坡宣布完成CPTPP国内手续](#)

### 四、东盟法制

- [1、新加坡遭网络攻击 李显龙称全面加强相关防备和程序](#)
- [2、印尼2个多月逮捕击毙涉恐嫌犯百余人 总警长令各省组反恐队](#)

### 五、社会人文

- [1、受台风影响柬埔寨多地受灾](#)
- [2、菲律宾连日强降雨致5人死亡72万人受灾](#)

## 一、中国—东盟动态

### 1、第15届东博会9月召开 以科技创新升级带动全面经贸合作

2018年7月17日 来源：中国新闻网

第15届中国—东盟博览会(以下简称“东博会”)、第15届中国—东盟商务与投资峰会将于9月12日在广西南宁开幕，主题国为柬埔寨，坦桑尼亚担任东博会特邀合作伙伴。本展会将突出科技创新升级交流，带动中国—东盟全面经贸合作。

中国商务部副部长高燕当日介绍，2018年是中国—东盟建立战略伙伴关系15周年。15年来，中国和东盟双边贸易规模大幅提高，双边贸易额由2003年的780多亿美元增长到2017年的5000多亿美元。中国已连续9年成为东盟第一大贸易伙伴，同时东盟连续7年成为中国第三大贸易伙伴。15年间，中国—东盟双向投资新增额超过1600亿美元，累计投资存量达2000亿美元，东盟成为中国企业对外投资的重点地区。

广西壮族自治区省委常委、秘书长黄伟京表示，东博会为推动中国—东盟战略伙伴关系深入发展发挥了重要作用。前14届东博会，共有67位中外领导人、2900多位部长级贵宾出席，通过系列高层友好交流，增进战略互信。东博会框架下共举办200多个会议、论坛，涵盖40多个领域，建立起多领域合作机制。

黄伟京说，第15届东博会以“共建21世纪海上丝绸之路，构建中国—东盟创新共同体”为主题，期间将举办中国和东盟国家领导人共植友谊树、15周年经贸成果展、纪念15周年中国—东盟企业家峰会等系列活动。本届展会将有8个东盟国家包馆，参展知名品牌商品较往届更丰富；中国参展产品突出信息化、智能化、绿色节能化，以科技创新升级带动更全面经贸合作。

他透露，本届东博会在往届已有的系列高层论坛基础上，增加应急救援、海洋、商事仲裁等新领域论坛，推动中国—东盟重点项目落地，目前已确定举办的论坛共有37个。此外，展会还新增中新互联互通南向通道建设专题推介会。

同期举办的第15届中国—东盟商务与投资峰会将举办主题国领导人与中国企业CEO圆桌对话会、中国—东盟商界领袖论坛、首届“一带一路”新经济发展论坛、首届“一带一路”青年领袖论坛等9项活动。

### 2、李克强会见马来西亚总理特使

2018年7月19日 来源：中国新闻网

中国国务院总理李克强18日下午在中南海紫光阁会见马来西亚总理特使、元老理事会牵头人达因。

达因首先转交了马来西亚总理马哈蒂尔致李克强的亲笔信。马哈蒂尔在信中表示，马来西亚新一届政府将继续致力于保持对华友好关系，愿推动两国全面战

略伙伴关系进一步强化，欢迎中国企业赴马投资兴业，对马中关系发展前景感到乐观。



（图：7月18日下午，中国国务院总理李克强在北京中南海紫光阁会见马来西亚总理特使、元老理事会牵头人达因。）

李克强表示，中马隔海相望，友谊源远流长，两国长期保持友好关系。你此行表明马新政府高度重视对华关系，希望中马关系保持稳定。中方愿同马方相向而行，在相互尊重、平等相待的基础上，保持两国关系持续向好发展的势头，将“一带一路”倡议同马方发展战略更好对接，推进产业园、临海工业区、交通基础设施等大项目合作，扩大人文交流，更好造福两国人民。

李克强指出，一个好的中马关系不仅使两国人民受益，也有利于本地区的和平稳定与发展。当前中国同东盟的关系稳步提升，双方一致期待进一步扩大互利合作。马来西亚历史上为促进中国同东盟关系发展作出重要贡献。在新形势下，希望马方继续为中国同东盟关系与合作的不断深化发挥建设性作用。

达因表示，马中两国是好朋友、好伙伴。马哈蒂尔总理高度重视对华关系，愿继续同中国密切合作，推动马中关系健康稳定发展。不论两国关系在发展过程中出现任何问题，马中双方都可以找到解决问题的办法。马方愿同中方一道，共同推动两国以及亚洲国家发展，推进东盟同中国的互利合作，为两国、地区乃至世界人民谋福利。

王毅、何立峰参加会见。

## 二、东盟时政

## 1、缅甸第三届 21 世纪彬龙会议达成 14 项联邦协议条款

2018年7月16日 来源：新华网

缅甸联邦和平对话联合委员会秘书组 15 日晚在新闻发布会上说，参加第三届 21 世纪彬龙会议的各方已就 14 项联邦协议条款达成一致，将形成联邦协议的第二部分。

为期 6 天的缅甸第三届 21 世纪彬龙会议暨联邦和平大会 11 日在内比都第二国际会议中心开幕。与会各方分为政府、军方、政党和民族地方武装四大组，就政治、经济、社会、土地与自然资源等主题中的 14 项联邦协议条款展开讨论。

根据会议日程，15 日下午，联邦和平对话联合委员会大会就 14 项条款能否最终达成一致举行了 6 个多小时的超长会议，各方代表观点差异较大，但最终同意通过 14 项条款。

大会秘书组在会后新闻发布会上说，各方就 4 项政治条款、1 项经济条款、7 项社会条款、2 项土地与自然资源条款共 14 项协议条款达成协议，将形成文本，预计于 16 日在第三届 21 世纪彬龙会议闭幕式上签署，将构成联邦协议第二部分。

在 2017 年 5 月底召开的第二届 21 世纪彬龙会议上，各方就 37 项联邦协议条款达成一致，签署后形成联邦协议第一部分。

第一届 21 世纪彬龙会议于 2016 年 8 月 31 日至 9 月 3 日召开，会议决定每 6 月召开一届。本届会议开幕时，缅甸政府表示，希望在 2020 年之前再召开三次会议，以实现国内和平。

## 2、种族紧张局势升温 马来西亚最高元首呼吁团结

2018年7月18日 来源：环球网

5 月，马来西亚大选推翻了统治这个国家数十年的执政联盟“国民阵线”，导致这个穆斯林占多数的国家种族紧张局势日益升温。瑞士资讯 7 月 17 日援引法新社报道称，马来西亚最高元首莫哈末五世于当地时间 7 月 17 日呼吁民众保持冷静。

17 日，莫哈末五世在新国会开议向议员致词时，敦促每位公民保持和加强马来西亚的和平与团结。

据报道，马来西亚有 3200 万人口，约 60% 为穆斯林，其次为大量华人和印度人等少数族裔。种族、语言和宗教与马来西亚政治密切相关。该国曾经历致命的 1969 年种族动乱，这一问题至今仍困扰这个国家。

前首相纳吉布领导的“国民阵线”5 月 9 日大选失利后，国内紧张局势日益升温。这是马来西亚自 1957 年从英国独立以来，“国民阵线”首度失去执政权。

纳吉布所在的巫统党(UMNO)一直以来都是“国民阵线”的支柱，大力支持马来人的权利。由于官方特殊优惠措施，马来人长期享有社会上的优势地位。如今沦为在野党的巫统党称，政府正削弱马来人的优势地位。

### 三、东盟经贸

#### 1、中国—缅甸油气管道累计向中国输油逾 1000 万吨

2018年7月18日 来源：国际在线

7月17日，中缅油气管道累计向中国输送原油超过 1000 万吨。自 2017 年 5 月 19 日首批原油抵达中国国门至今，中缅管道已累计接卸油轮 47 艘，卸载原油 1098 万吨。

中缅油气管道项目是两国共建“一带一路”的先导者与践行者。项目在缅甸积极履行企业社会责任，迄今为止共援建 208 项社会经济援助项目，帮助解决居民清洁饮水等问题，并修建公路、学校、医院，建设通讯基站，改善电力供应等，为沿线居民生活带来了实实在在的改变。中缅油气管道项目在深化两国“胞波”情谊的同时，也成为了“一带一路”倡议在缅实施的良好示范，为中缅两国的共赢发展做出了积极贡献。

中缅原油管道起始于缅甸西海岸孟加拉湾马德岛，缅甸段全长 771 公里，一期设计输油量为每年 1300 万吨。管道的全面贯通成功开辟了中国在印度洋上的能源进口通道，源自国际市场的优质原油经中缅管道穿越缅甸四个省邦，跨越中缅边境，供应中国云南、贵州、广西等省区，有效填补了云南省成品油生产空白，并带动石油化工产业升级，构建起中国西南地区能源供给新格局。

#### 2、参与自由贸易 新加坡宣布完成 CPTPP 国内手续

2018年7月20日 来源：环球网

据日本 NHK 电视台 7 月 19 日报道，新加坡政府 19 日宣布，该国已完成 CPTPP 生效所需的国内手续。

全面与进步跨太平洋伙伴关系协定的生效，需要过半数的签署国完成国内手续。除新加坡外，墨西哥和日本政府此前也已完成国内手续。

新加坡贸工部部长陈振声表示，作为新加坡已经缔结的双边自贸协定的补充，CPTPP 是一份十分重要的协定。“针对近期的贸易摩擦和反全球化运动，CPTPP 表明我们正在参与基于自由贸易规则的贸易体制”。

NHK 电视台报道称，如果签署 CPTPP 的 11 个国家中有 6 国完成国内手续，该协定就会在 60 天后自动生效。

### 四、东盟法制

#### 1、新加坡遭网络攻击 李显龙称全面加强相关防备和程序

2018年7月21日 来源：联合早报

针对新加坡保健服务集团的数据资料库遭大规模网络攻击事件，新加坡总理李显龙表示，尽管数据库可能遭到攻击，但新加坡不能回到纸质记录的时代，必须不断前进，建设安全智慧国家。

李显龙在个人社交网络账户说：“也许他们正在寻找一些黑暗的国家机密，或是至少让我感到尴尬的事情。如果是这样，他们会失望的。我一般上不会告知别人我的药物数据，但其中没有什么惊人的记录。”

李显龙也透露，新保集团将医疗记录数码化时，曾询问总理是否可将他的个人记录电脑化，或是基于安全理由以纸质版储存。

李显龙当时要求将他的医疗记录收录在内。他说：“走向数码化，将允许我的医生更有效、更及时地治疗我。我也有信心，新保集团会尽力保护我的患者资料，如同它对待数据库其他病患一样。”“当然，我也知道数据库会遭受攻击，并且，即使新加坡尽了最大的努力，它有朝一日仍可能被破坏。很不幸的，这样的情况如今发生了。”

李显龙强调，患者资料的安全与机密是优先事项，他已指示新加坡网络安全局(CSA)和智慧国及数码政府工作团(SNDGG)，与卫生部一同合作，全面加强相关防备和程序。

李显龙说，试图入侵新加坡数据系统的人，都非常熟练且顽固，他们拥有大量资源，不会放弃尝试。“政府系统每天遭受数千次攻击，我们的目标是防止任何一次的攻击得逞。如果我们发现系统被入侵，也会及时纠正、改进系统，并告知受影响的人。”

李显龙强调，新加坡不能回到纸质记录和文件，必须继续前进，建设安全的智慧国家。

## 2、印尼 2 个多月逮捕击毙涉恐嫌犯百余人 总警长令各省组反恐队

2018年7月17日 来源：中国新闻网

自今年5月中旬泗水市发生连环自杀式爆炸恐怖袭击以来，印尼反恐部队在两月余时间内，已逮捕、击毙197名恐怖主义嫌疑人。

据印尼媒体引述，该国警察总长迪托7月16日在位于西爪哇省德博市的机动警察总部介绍，自5月份泗水市爆发连环自杀式恐怖袭击以来，印尼警察88反恐特种部队两个多月来在全国范围开展追缉恐怖分子行动，共逮捕、击毙了197名恐怖嫌犯，其中20人因危及警员或民众生命安全而被击毙。仅在首都雅加达，警方就逮捕了近50名涉恐嫌犯。

迪托表示，将继续追查恐怖网络，努力将恐怖主义斩草除根。他已下令印尼每一个省级警区都必须组建反恐特种部队，警员数量取决于各个地区的安全状况。

迪托指令，对于包括恐怖主义思想传播者，恐怖爆炸案实施者、支持者和资金提供者，警方都将予以逮捕。他提醒警员在对恐怖分子实行执法时要加强警惕，

因为恐怖分子都是亡命之徒。如果恐怖分子危及执法警员和公众的安全，警方有权采取果断行动给予制服。

今年5月中旬，印尼第二大城市泗水市接连发生多起自杀式炸弹恐怖袭击，造成包括多名警察在内的重大人员伤亡。印尼反恐部队随即在全国范围内展开对恐怖分子的搜捕。印尼国会也于当月底加速通过了《反恐法》修订案，赋予警方打击恐怖主义行动的更大权限，允许警方对恐怖嫌疑人采取先发制人的行动而不必等到恐怖行为实施、必要时可延长对恐怖嫌疑人的拘留期限，并允许印尼军方参与反恐行动。

## 五、社会人文

### 1、受台风影响柬埔寨多地受灾

2018年7月18日 来源：中国新闻网

柬埔寨水源气象部18日发出通告称，受第9号台风“山神”影响，未来三天柬埔寨沿海、平原、山区和柬越边界地区雨量偏多，通告提醒渔民、游客和居民注意安全以免发生意外。

截至18日上午，柬埔寨多个省地发生水灾，其中实居、国公、贡布、卜迭棉芷、特本克蒙等省灾情严重。实居省长威宋南已在水灾地的普农斯律县两个乡了解情况，并指挥赈灾工作。威宋南向媒体表示，当地水位已高达1米多，受影响村民已疏散至安全地点。

据柬埔寨水源气象部官方网站消息，18日下午5时，金边通往西哈努克的4号公路路面积水已开退，但仍禁止通行。

柬埔寨国家灾难管理委员会发言人高威18日表示，目前全国有5个省因连续遭到暴雨袭击面临洪灾，其中包括实居省、西哈努克省、贡布省、国公省和马德望省。

高威说，除西哈努克省和实居省接壤的4号公路受洪灾影响被禁止暂时通行外，国公省盐田县面临严重水灾，当地部分村民已被转移至安全地带。

### 2、菲律宾连日强降雨致5人死亡72万人受灾

2018年7月22日 来源：新华网

菲律宾政府22日表示，连日来受多个热带气旋影响，菲北部及中部出现持续强降雨天气，目前已导致至少5人死亡，另有72万人受灾。

菲律宾国家减灾管理委员会当天发布灾情通报说，北部高山省暴雨引发的山体滑坡导致1人死亡，中部东内格罗斯省暴雨导致河水上涨，1人溺亡。

菲警方表示，连日强降雨在中部安蒂克省引发山体滑坡，导致2名儿童死亡，在西内格罗斯省也有1人在大雨引发的洪水中溺亡。

菲律宾国家减灾管理委员会说，持续一周的强降雨已使菲北部及中部 72 万人受灾，其中约 23 万人暂时躲避在政府设立的疏散中心。目前菲律宾已有多个省份宣布进入灾难状态。

15 日以来，有 3 个热带气旋接连影响菲律宾，给菲北部及中部带来持续强降雨。降雨导致包括首都马尼拉在内的多地发生洪涝灾害和山体滑坡。菲气象部门 22 日表示，预计本轮强降雨仍将持续数日。

菲律宾位于西太平洋台风带，每年遭受约 20 次台风或热带风暴袭击，时间多集中在每年 6 至 11 月的雨季期间。

声明：本要闻提供的新闻和评论仅供参考，不代表本中心观点。部分新闻为节选，全文可参见来源报刊或网站。



中国法学会 中国—东盟法律研究中心

**China-ASEAN Legal Research Center**

中心网站(Website): <http://202.202.80.97/pub/dmflyjzx/>

地址：重庆市渝北区宝圣大道 301 号西南政法大学敬业楼

Address: No.301, Baosheng Ave, Yubei District, Chongqing, China.

邮编(Postcode): 401120

联系方式(Tel.): +86 023 67258579

电子邮箱(E-mail): Aseannews@163.com